



szinte a debreceni nagy templomba képzelt magát s azt várta, hogy Kőrösi Sándor (a ki egészen elmerengett a nyugtalanul szavain) egyszerre csak rázendíti a mai vasárnapra szóló szöveget. Egyébiránt ez a vasárnap nem sokat különbözött a vendes üléseknél. Beszéltek Nagy István, Szathmáry György, Illyes Bálint, Csátr Zsigmond, Polonyi Géza, választott mindnyájuk Csáky miniszter és az őlése déli 2 óra körül megkezdődött szűk körben, Károlyi Gábor gróf (a ki haragszik az őlése-pótlékra) zajos hűbort köz. Csátr beszéde azonban ma ismét erősen megpróbálta a ház veséit. — A jeles hazafi ma az érdekenyt, a naiv lelkesedőt adta igen sikeresen. A néptanítók érdekében szóló a többiek közt elmondta egy látogatását a soroksári kisdudóvában; az hol egészen átszellemült a látott és hallott szép dolgoktól. Elmondta, hogy a szép lánykák, kik Árpád nyelvére énekeltek, mily szépen fejtődtek előtte csatárlánobba, lelkesedésben az oculus demonstráta azt is, mikép hegédült a tanítónő a lánykákak (a bal karját mint valami nyiretyüt többször végig honta a jobb karján), és ha már eddig ment a mimikai magyarázatokban, attól se akarta megfosztani a házat, hogy ne mutassa be mint tánczókat a fent említett hegédülő útemeire a lánykák a menyében néhány dévaj mozdulat közt összecsapta a bokáját. Tekintve, hogy Csátr nem valami karcsu nádszál termettel van megáldva, a kaczkias mozdulatok érthető ingert gyakoroltak valamennyi nevelődegre. És valóban, a t. ház a padokon hempergett kaczkagásban s a nagy derűltség csaknem fövetette a házat; maga Tisza is mosolygott a pápaszem alatt és a fejét rázta. Az elnök se tebelet semmit, mert a vén sün oly ártatlan hazafiu örömet ragyogtatott széles arcán, oly fenomenális boldogságot látott elárulni azon, hogy a soroksári kisdudó oly kitünően szupercal, hogy nem lehetett belekötöni; sőt Thaly föl is kiáltott: **Vivat Soroksári!** Az sem rozsz, hogy mikor Csátr befejezte beszédét, a közelében levők előtt azerénykedett, hogy a mai beszédére nem készült, nem csinálta meg előre a koncepcusát.

muma és nyugdíjgyöje) közoktatási bizottság és Csáky gróf miniszter készséges állásfogalása által már h e t e k k e l e z e l ő t t szuperált dolgokká lettek, még pedig úgy, hogy a bizottságnak éppen szobábi tagjai ez ügyek iránt oly mérvű közönyt tanusítottak, hogy a bizottság e részbeli munkálkodása alatt folyton távollétkkel tündököltek s most mégis a szélsőbal részről Polonyi áll elő dörgedelmes fráziosok kíséretében, háziroziati javaslatokkal — hogy bezuzza a nyitott ajtót! Czájja nyírvánvaló volt: párttaktikai célokra kizsákmányolni az ügyet az ország tanító serege előtt. És még ezek az urak beszélnek arról, hogy közoktatási és kultúrai kérdésekből nem szabad pártkérdést csinálni! A többség tehát teljes joggal hiúsít meg e szélsőbal taktikát: leszavazta, nem magát az ügyet, mert az biztosra van, hanem csak Polonyi ur jogosulatlanságait és indokolatlan javaslatait.

A zeneakadémiánál ismét Polonyi lépett fel vádakkal, melyek közérkölciségre és arra vonatkoznak, hogy a zeneakadémia 4 tanára németül tanít s nem bírja a magyar nyelvet. E vádakra Csáky miniszter adta meg a választ.

II.

Az őlése lefolyásáról adjuk a következő kivonatost tudósítást: Csáky Albin gróf miniszter kijelenté, hogy ő megígérte a kötelezettségnek is tartja a tanítói fizetés minimumának emelését, fölösleges tehát a Polonyi határozati javaslatának elfogadása, mely az ő kezét csak megkötés s bizalmatlanagot fejti ki iránta. A tanítói nyugdíj-ügy rendezésére is megette a lépéseket s teljes-séggel nincs szándékában a masfel száz-ezer frtnyi állami segélyt e nyugdíjotl megvonni.

Polonyi Géza a megnyugtatis után határozati javaslatának ezt a részét készséggel visszavonta.

Wekerle pénzügyminiszter ellenezte a tanítói öszvegyek és árvek nyugdíj-kérvényeit és nyugtái bélyegmentességének kimondását, még pedig nem pénzügyi, hanem elvi tekintetből. Törvényben kimondott elv ugyanis minden ily kérvény és nyugdíj bélyeg-kötelezettsége. Ez elvtől való eltérés zavarokat okozna.

Szathmáry György előadó a határozati javaslatot fölöslegesnek nyilvánította, mert a mi lényeges van abban, azt a közoktatásiügyi bizottság is javasolta s a miniszter elfogadta. A szöveg egyszerű megnyugtatis kívánta Kiss Albertet, hogy a középiskolák elhelyezése a magyar alföldre nézve nem hátrányos, mert hisz az alföld ily tanintézetekkel mintegy körüli van bástyázva; jobb volna tehát arra hatni, hogy nagy és gazdag alföldi községek polgári iskolát állítsanak, mert ez nem mondható, hogy az ily iskolák a magyar földön ne verének gyökeret. (Helyeslés.)

Illyes Bálint panaszkodott, hogy a népnevelés iránti meleg érdeklődés országzerte megcsappant, a min-k főoka a kormány takarékosági politikájának képkodásában rejlik. Nem a népnevelés-el kellene takarékoskodni. A szöveg említett bajokat, hiányokat, melyeken segíteni kell, segítni különösen a nemzet gazdasámai, a néptanítók anyagi sorsán.

Csátr Zsigmond a népnevelés és európai műveltség igényeit hangzattata. Csakélyli a népoktatásra fölveté öszveget. Harminc milliót is megszavazna

e célra, az öszveget a katonai kiadásoktól vonva el. Historizál a szöveg a maga tapasztalásaiból sokat; elmondta, hogy a fapaluban, hol „zámosan vagyunk intelligens emberek”, mily csekély fizetése van a tanítóknak. Van olyan hely is, hol 14 forint az évi fizetés, pedig a minimumnak 400 frtnak kellene lenni. Elmondta, hogy „élete lezsebét két órája” volt az, melyet a sokoksi kisdudóvában töltött, mert ha mindenütt volna ilyen inézet, nem sokára a tizenegy milliónyi lakosság mind magyar lenne. (Szérlő: „Vivat Soroksári!” Derült-ség) Beszél a szöveg a német nyelvi rendelt a s tanfelügyelői intézmény ellen is. Ez utóbira az elnök megjegyzté, hogy azon már rég volt vagyunk.

Polonyi Géza a védte határozati javaslatát. Sajnálja, hogy a tanítók szegény öszvegyeinek s árveinak is bélyegek alakjában kell járulniok a pénzügyi bajok orvoslásához. Sajnálja, hogy a miniszter, kinek tehetőségei mértékéről a Háznak kedvező volt alkalma meggyőződni, nagyon tanulékonnyá vált az ellenzék legjobb indítványokkal szemben a rideg visszautasításban. A többség leszavazza az ilyet, még ha magában helyes is, s ez képmutatás. (Az elnök figyelmezteti a szónokot, hogy a pártok kölcsönös tisztelettel tartoznak egymásnak.) A szöveg úgy véli, hogy nem sártette meg a parlamenti illetet (Az elnök: „Senki nem tárgyas bírja magamagának!” Helyeslés jöbbről.) A szöveg bizalmat szavazna a miniszternek, csak biztosítsa, hogy mikor és hogy fog segíteni a néptanítók sorsán.

Csáky a zt feleli, hogy igérte s teljesíti is mihelyt a kellő öszveg rendelkezésére áll. Utasítást adni e részben fölösleges. A ház a bizonyosága, hogy ő egy párt iránt sem volt rideg és illoyalis. A képviselő ur az, a ki kétkedik az ő személyben. (Ugy van l, jöbbről. Szathmáry György újra erősíté, hogy Polonyi javaslatának lényeg-e meg van a bizottsági jelentésben is. Polonyi kijelenté, hogy nem a miniszter személyét kétékedi, hanem törvényhozási biztosítékot kíván, mert a miniszter meg is halhat, tehát szükséges a gondoskodás míg a kormány élén Tisza Kálmán áll. (Jobbról éljenzés s szérlő hozozás.)

A határozati javaslatot a többség nem fogadta el.

A költségvetés számos tételét szövelk szavazták meg, miközben csak Országh Sándor előadó szövelk föl párszor magyarázta.

A zeneakadémiánál ismét Polonyi Géza beszélt. Emelte az intézet ellen erkölcsiségi tekintetből fölmerült panaszokat, melyek miatt a miniszter meg is indítá a vizsgálatot. Emelte továbbá, hogy ez intézet a németítés melegágya. Német tankönyvek vannak benne, négy tanár németül tanít, már nem is a görög, hanem a német hitregét adják elő, magyar tanárokat elbocsátottak s egy marosvásárhelyi jelentéket ífűt azért nem fogadtak be, mert nem tudott németül. A tizenegy éve fennálló intézet maig sem tudja hivatását betölteni. (Károlyi Gábor: „Mint a Tisza-kormány!”) A szöveg érli, ha egy Lisztért, Vorkmannért, Popperért eltérnek a nyelvi tekintetből, de Passy-Cornet szeszony Koessler és Herzfeld miatt nem volna szabad eltérni, mert ily tanárokat magyarokat is kapnak!

Csáky gróf miniszter kijelenté, hogy erkölcsi vétség az intézet keretén belül nem történt. Két tanárnak az intézetet kívüli helytelen magatartásáról van csak szó. Bizonyítja még az sinca. De mindenestre szükséges, hogy a ki tanár, az intézetet kívül is feddhetlen magatartását tanusítson. Német tanár három van, (mert Herzfeld magyar), s azok alig volnának pótolhatók a szerződés szerinti kötelezettségeiknek jól megfelelnék. A tankönyvek nagyobb része magyar s a magyar zenei előadásra is kellő gondot fordítanak. Az igazgatás pedig közelmúltban szerint jó kézben van. (Ugy van l, jöbbről)

KÜLFÖLD.

Fejedelmi találkozó Berlinben. Annak a szoros szövetségnek, melyet Umberto királyi viszontlátogatása most megpecsételt, egyik legpregnansabb kifejezése lett az a parlamenti lakoma, melyet a birodalomgyűlés Crispi tiszteletére szombaton rendezett. Több száz képviselő, tudós, olasz és német hírlapírók veit részt e lakomában, melyben az áldomások sorát Levetsov birodalomgyűlései elnök nyitotta meg, ki utalva Berlin pompás felidiszítésére és a királyi vendég szives fogadására, a következőket mondá: „A caaszár itt a világbéke fenntartására szerződött hű szövetséget, az Olasz szomszedegek hatalmas uralkodóját üdvözli, mely országához való viszonyainak egyre bensőbbé válnak s melyhez jó és rozsz napokban egyiránt ragaszkodni akarunk. Azért azúve az általános hódolásiért, melyben caaszárunkat Olaszországban részesei ették, ezennel kifejezzük köszönetünket. Vilmos caaszár: Németország, Umberto király: Olaszország — éljen soká a két uralkodó!”

Benda képviselő rövid beszédben köszöntötte fel Crispi, mint azt az államfért, kinek a legnagyobb érdeme van Olaszország szabadsága és az olasz német szövetség körül, mely a német-ösztérák-magyar szövetséggel szoros kapcsolatban áll fenn. Vajha sokáig, maradjon ő még meg hazája, a világbéke és a civilizáció javára! Most, zajos „evviva”-kiáltások közt, Crispi állott fel hogy a következőt mondja: „Közönetet mondok önöknek a szives tüntetésért, melyben az imént részeseitették, melyet azonban nem magam, hanem a felséges uralkodóm iránt tanusítottak tekintet. Az a lelkesült és szives fogadás, melyben Berlin városa és Németország lakozsága királyomat részesítette, oly önkén-

tes, oly megkapó volt, hogy nemcsak az illeték figyelmét ragadta meg, hanem hangos viszhangra talált minden népnél. (Nagy tetszés). A két dina szövelk és a két népnél egy es állt (zajos bravó-kiáltások) s jobban, mint a politikai szövetség, egyesítéket az érdekek, a szives barátság, a közös célok és mindaz, a mi természetesen egyesíti a népeket s a mihez semmi további meesereségek intézkedés nem szükséges. (Elénk tetszés). En egész életemben a szabadság diadalaért dolgoztam s dolgozom érte még most is. (Bravó! Bravó!) Örökös ábrándom — és reményem, hogy ábrándom egykor meg is fog valósulni — a népek függetlenségére és a testvéresülésre. (Ujjongó tetszés). Elenségeim elragalmaztak, meghamisították szándékaimat, midőn azt állítják, hogy én a habort akarom. En a békét akarom. (Viharos tetszés). Vannak szükségessé, szent háboúk: mi a zokat megvívtuk, önkös és mi (zajos tetszés), a nemzeti függetlenség győzelméért (tetszés), de mi én nem háboru bűn, s a ki elköveti, erimen lesa e n u m a n i t a t i s - t követ el. (Hosszas tetszés.) Munkálkodásunknak, államférfiaink feladatának abban kellene állania, hogy a népek boldogulását, jólétét előmozdítsuk, hogy az emberiség nyomora gyógyíttassék és a népek boldog és erőv államokká alkoosanak. (Nagy tetszés.) Ne is legyen feladatunk más. Emelem poharat az önk felségés caaszárjára, az ő birodalomgyűlésére, a hatalmas Németország képviselőre. (Nagy tetszés). Eljen az önk caaszárja, az önk birodalomgyűlése. (Ujjongó, hosszas tetszés).

Crispi után Miguels emelkedett hangon beszédben mondá:

A három nagy állam békeszövetsége mely belátású államférfiak műve, s biztosítja ama fennkölt uralkodók bölössége, ereje és kitartása, kiket a Középtengertől a Keleti tengerig, a Kárpátoktól az Eszaki tengerig terjedő messze földek urálnak. Ez a szövetség a mi szemünkben több, mint az államkormányzóknak mulandó, habár jelentékeny és üdvös célra való egyesülése, a mely után holnap másik konsteláció következhetne. A német nép a hármas szövetségben tartós egyesülést lát epe-dül a világbéke megóvására, egy európai habort borzalmainak megállítására, a nemzetek békés haladására és kultúrája javainak megőrzésére. Ez a szövetség senkit sem fenyeget, mindenkinek szolgát, legyen bár jóbarát vagy ellenfél, biztosítja az összes államok és népek külső és belső önállóságának és szabad fejlődésének. A hármas szövetség tul fogja élni az államférfiakat, a kik a kellő formát megtalálták számára. De nemcsak a nagy érdekek és embeics célok állandó közönsége, nemcsak a szellemek érett megfontolása teszi ezt a szövetséget hazánkban népszerűvé. Nálunk hatalmasan szövelk a nép keble és erzeleme is. Bennünk az ösztrák-magyar caaszári állammal régi emlékek, közös történet. örömeink és bánatnak százados hasonlósága, s az ő népei egy részével való törzrokonság kapcsolatunk egybe. Olaszország-hoz, mely az idők folyamán kétszer volt forrása és központja a világ-kultúrának, mely az Alpeseken keresztül is átkuldté a német fölre a tudományok és művészetek, a szabad gondolkodás és törekvés urakelő napjának melegítő fényugarait, a hála és szeretet köt bennünket a német szellemek mai napig tartó fejlesztéséért. A nemzeti szakadozottságnak és gyöngeségnek hasonló szenvedéseinek és bajainak emléke s az egységért, szabadságért, önállóságért és becseületért való hasonló küzdelemek, a hasonlóan diós eredménynek emlékezte köt bennünket. Bármily különbözők legyenek is a politikai és vallási nézetek, ehhez a szövetséghez való állásában a német nemzet egysége. A birodalomgyűlének ez irányban való egyhangú nyilatkozása, az örvendő mozgalom, melyet öszárunk felséges szövetségének látogatása, a német földön mindenütt keltett, viágos tanúbizonyságai ennek. A legnagyobb bizalommal tekintünk szövetségeseinkre és ugyanazt várjuk tőlök is. Reméljük az istentől, hogy az erős és hatalmas szövetség meg lesz kimélve az utolsó próbától De ha nem, bizonyosak vagyunk benne, hiven meg fog tartatni és győzelmesen fog kiállani minden viharot. Es úgy lesz ez minden időkre védbástyája Európa békejének és az emberiség zavartalan művelődési haladásának. E f e n k ö l t ö z é l r a s z ö v s t k e z e t t é s e g y e s ü l t a h á r o m u p é s á l l a m. Erős a kötelék, erős az oltalma, igazságos az ügye. Eljen és virágozzék Olaszország! Eljen, soká tartson és győzzön a béket öhajtó népek szövetségé! (Zajos tetszés és „evviva”-kiáltások.)

Umberto királyi látogatása. Berlinben 26-ikától: Umberto király 9 óra 30 perczkor utazik el az anhalti pályaudvarból. Mai látogatása a templomban főképen a papság magatartása következtében lett felelte érdekessé. A király a trónörökös nem a főbejárón, hanem egy melláskapun mentek a templomba. A prépost, a rendes szokás ellenére nem fogadta a királyi vendégeket, mint azt példán a szász király, vagy a bajor regens herczeg látogatásánál megette, hanem csak a kaplán által ozebráltatott csendes misét. A királyt a templomba való

lépéskor és távozáskor csupán az egyházközségi előjáróság üdvözölte. A katolikus honorációrok, daozra, hogy a látogatás előre jelezte volt, tavol tartották magukat. Az eset nagy feltnést keltett. — A cári családunk szánt bomba. A „Daily News”-nak jelentik Odesza szövelk: Egy ujon épült ház alapásatása alkalmával a Puskin- és Deribas-utczák keresztezésénél nemrég egy 90 fontos rez-piston-csavarokkal ellátott bombát leltek. Puskin-utczán kell a caaszári család tagjainak, ha Odesza-akarnak jutni, áthajtani. A bomba bizonyára már régebben volt azon a helyen elásva s nyilván meg van töltve és sértetlen. Vizsgálat végett az itteni túréségi igazgatóságunk adták át. Már tíz év előtt rebesgették, hogy a Puskin-utca valahol ali van aknáva, de akkor a rendőrség hiába kutatót, mit sem tudott kideríteni. Egy, a mostanihoz hasonló szerkezetű bombát már néhány év előtt is találtak a Nézetnikaja- és Droryanakaja-utczák szögletén, szintén építkezés alkalmával. Ez a pont pedig azon a vonalon fekszik, hol a cári családunk át kell meoni, valahányszor a nemesi leány növedt akaráj meglátogatni. Lehet, hogy mindkét bombát még II. Sándor caár idejében helyezték el merénylet céljából a nihilisták. A rendőrség mit sem csinál a különös leletről.

LEGUJABB POSTA.

Umberto királyi látogatása. Berlinben 26-ikától: Umberto király 9 óra 30 perczkor utazik el az anhalti pályaudvarból. Mai látogatása a templomban főképen a papság magatartása következtében lett felelte érdekessé. A király a trónörökös nem a főbejárón, hanem egy melláskapun mentek a templomba. A prépost, a rendes szokás ellenére nem fogadta a királyi vendégeket, mint azt példán a szász király, vagy a bajor regens herczeg látogatásánál megette, hanem csak a kaplán által ozebráltatott csendes misét. A királyt a templomba való

lépéskor és távozáskor csupán az egyházközségi előjáróság üdvözölte. A katolikus honorációrok, daozra, hogy a látogatás előre jelezte volt, tavol tartották magukat. Az eset nagy feltnést keltett. — A cári családunk szánt bomba. A „Daily News”-nak jelentik Odesza szövelk: Egy ujon épült ház alapásatása alkalmával a Puskin- és Deribas-utczák keresztezésénél nemrég egy 90 fontos rez-piston-csavarokkal ellátott bombát leltek. Puskin-utczán kell a caaszári család tagjainak, ha Odesza-akarnak jutni, áthajtani. A bomba bizonyára már régebben volt azon a helyen elásva s nyilván meg van töltve és sértetlen. Vizsgálat végett az itteni túréségi igazgatóságunk adták át. Már tíz év előtt rebesgették, hogy a Puskin-utca valahol ali van aknáva, de akkor a rendőrség hiába kutatót, mit sem tudott kideríteni. Egy, a mostanihoz hasonló szerkezetű bombát már néhány év előtt is találtak a Nézetnikaja- és Droryanakaja-utczák szögletén, szintén építkezés alkalmával. Ez a pont pedig azon a vonalon fekszik, hol a cári családunk át kell meoni, valahányszor a nemesi leány növedt akaráj meglátogatni. Lehet, hogy mindkét bombát még II. Sándor caár idejében helyezték el merénylet céljából a nihilisták. A rendőrség mit sem csinál a különös leletről.

LEGUJABB POSTA.

Umberto királyi látogatása. Berlinben 26-ikától: Umberto király 9 óra 30 perczkor utazik el az anhalti pályaudvarból. Mai látogatása a templomban főképen a papság magatartása következtében lett felelte érdekessé. A király a trónörökös nem a főbejárón, hanem egy melláskapun mentek a templomba. A prépost, a rendes szokás ellenére nem fogadta a királyi vendégeket, mint azt példán a szász király, vagy a bajor regens herczeg látogatásánál megette, hanem csak a kaplán által ozebráltatott csendes misét. A királyt a templomba való

lépéskor és távozáskor csupán az egyházközségi előjáróság üdvözölte. A katolikus honorációrok, daozra, hogy a látogatás előre jelezte volt, tavol tartották magukat. Az eset nagy feltnést keltett. — A cári családunk szánt bomba. A „Daily News”-nak jelentik Odesza szövelk: Egy ujon épült ház alapásatása alkalmával a Puskin- és Deribas-utczák keresztezésénél nemrég egy 90 fontos rez-piston-csavarokkal ellátott bombát leltek. Puskin-utczán kell a caaszári család tagjainak, ha Odesza-akarnak jutni, áthajtani. A bomba bizonyára már régebben volt azon a helyen elásva s nyilván meg van töltve és sértetlen. Vizsgálat végett az itteni túréségi igazgatóságunk adták át. Már tíz év előtt rebesgették, hogy a Puskin-utca valahol ali van aknáva, de akkor a rendőrség hiába kutatót, mit sem tudott kideríteni. Egy, a mostanihoz hasonló szerkezetű bombát már néhány év előtt is találtak a Nézetnikaja- és Droryanakaja-utczák szögletén, szintén építkezés alkalmával. Ez a pont pedig azon a vonalon fekszik, hol a cári családunk át kell meoni, valahányszor a nemesi leány növedt akaráj meglátogatni. Lehet, hogy mindkét bombát még II. Sándor caár idejében helyezték el merénylet céljából a nihilisták. A rendőrség mit sem csinál a különös leletről.

Zavargások a szerb fővárosban.

Belgrádból írják 16-iki kelettel: A hadiözpártiak ma gyűlést tartottak, mely sajnálatos veredésekkel végződött. A ösöselék szidta, gyalázta az egybegyűlteket s kövekkel hajigálta három oldalról is. Ugy több szövelk megsebesült Csenedőrségnek kellett közbelespni, de mert nem bírta a rendet helyreállítani, katonaságot is rekvírálta k. Esti 8 órakor két kaszárnyából vonultak ki ösapatok a szerfőzházhoz, hol a gyűlést tartották. Minthogy a tömeg a csapatokkal szemben is állást foglalt, ezek több szerb löttek a tömeg közé. Zavargás veredés volt Terassianis, hol a feligatott pártok közt komoly öszvettközésőt tartani. Katonaszag ott is közbelespött. Komoly és általános csendszavarásoktól lehet tartani. A kormány megette a szükséges intézkedéseket, hogy hasonló eseteknek eleje véttessék. A botrány oka abba keresendő, hogy néhány halálözpárti kihívó magaviseletével megára bösztette a néptömeget.

„ARADI KOZLÖNY”.

(Megjelen mindennap.) Előfizetési feltételei.

Helyben házhoz hordva:

Egy évre . . . . .	12 frt — kr
Fél évre . . . . .	6 „ — „
Negyed évre . . . . .	3 „ — „
Egy hóra . . . . .	1 „ — „

Vidékre szétküldve.

Egy évre . . . . .	14 frt — kr
Fél évre . . . . .	7 „ — „
Negyed évre . . . . .	3 „ 50 „
Egy hóra . . . . .	1 „ 25 „

Arad, Aradi Közlöny. kiadóhivatala.

NAPTAR.

Május 26. Kedd. Római kath. naptár: Emil vt. Prot. naptár: Vilmos. Görög orosz naptár (május 16.) Tudor. Nap két 4 óra 11 perczkor nyugozik 7 óra 48 perczkor. Május 29. A lyozsomi ifjúsg májálisa a családai öröben. Május 29. Ekdiktátori tárgyalás a Kis-Götschait sajtóöröben. Junius 1. Korti ünepély az arali várbán d u. 6 órakor. Junius 10-12. Az „Aradvideki Tanító-Egyet” évi nagygyűlései Borosobosen. Junius 13-15. Errettégi viágálatok az arad gymnasiumban és roaliskóban. Junius 15. Az arad-ösanádi egyesült vasutak közgyűlése délelőt 10 órakor. Junius 29. Az aradi könyvnyomdások junialisa a családai öröben. Julius 1. Az arad-ösanádi gazdasági takarékpénztá: megnyitása.

„Közlöny Egyesület” könyvtára (Szabadság tér 1 sz.) a közönségnek rendelkezésére áll kedden és szombaton u. 3-4 a pénteken 11-12 óra között.

HIREK.

ARADESVIDÉKE.

Szathmáry Gyula megyei főgyőzötegnap Pankotára utazott, hol a ma kezdődő sorozáson elnökölni fog.

Aradi tanár kitüntetés. A természet-tudományi tarsulat választmánya legutóbbi ülésén Simonka y Lajos dr. aradi tanárnak „Magyarország fáa növényeinek kézikönyve című munkára való ajánkozását parolból és ajánlólag háziroziati tenneti az országos érdecsati egyesülethez és a földmívelési miniszteriumhoz.

A keresztjáró napok eleje tegnap volt. A minoriták aradi templomában e nap a szokásos szertartás ment végbé, aztán pedig körmenet záránkölt ki a templomból.

Országgyűlés.

A képviselőház ülése május 26-án.

Ma volt az első vasárnap ülése. Hallgatók a karzatokon nagy számmal jelentek meg. Honatyja is volt elég, de olykor több künn a folyosón, mint benn a teremben.

Legtöbb időt vett igénybe a népoktatási öszvény kiáltás, melyben Nagy István a Lehne-féle intézet s a tanítók fizetését hozta szóba a Csáky gróf állást foglalt Polonyi határozati javaslatában. Wekerle miniszter a tanítók beadványainak bélyegmentességéről mondta el nézeteit; Szathmáry György nagy sikerrel polemizált Kiss Alberttel és Polonyival. A hosszú vita vége az lett, hogy a ház mellette Polonyi határozati javaslatát. A 150.000 frtnyi segélyt illetőleg, melylyel az állam a tanítói nyugdíjalaphoz járul, maga Polonyi vonta vissza elhamarkodot „ellen indítványát.”

Általában Polonyi tegnapi és mai nagyhang, hosszadalmas fejtegetéseivel és indítványával merőben felesleges és hiába való vitát provokált, mert a mit határozati javaslatával elérni akart, annak legfontosabb részét a tanítók fizetési mini-

Három hónap óta. Azt is tudom, hogy az én barátom, Brévan Maxime, ez a böszeke gentleman, kit Paris aristokratá szalonjaiban fogadtak a gyalabörtönben volt. . . . hamisítás miatt. — E szerint a nyomorult — dadogá Henriette. . . .

Igen kisasszony, a Chevassatné fia, — felelt Bertalané.

Oh! oh! — Henriette csak ennyit tudott mondani és nehezen leereszkedett egy karzókba.

Az öreg szibárus tartotta meg egyedül hidegvértségét.

Hogyan tudta ön meg ezt, — kérdé Danitól.

Azon ember által, a kit Maxime felbérelt az én meggyilkoltatásomra.

Oh! — szólé de la Ville-Haudry kisasszony, — jól sejtettem, hogy ez a gyáva az ön élete után tör. kedves Dani. . . . Irtem is önek, hogy óvakodjék. . . .

En meg is kaptam az ön levelét, kedves barátom, de már későn. . . . Miután kétszer elhibáztott, a gyilkos egy lövéssel lyukasztotta át a mellemet és haldokolva feküdtem ágyamban. . . .

Mi történt a gyilkossal, — kérdé élnöken Ravinet apó.

Letartóztatták.

E szerint mindent bevallott? . . . Igen, és ezt a vizsgáló bíró bámulatos élelslátásának köszönhetők.

Mi történt vele? — Már elutazhatott Saigonból. . . . Franciaországba küldik, hogy it ítéljenek felte.

Meg Brévan. . . . Ez vagyok lepetre, hogy még nem tartóztatták le. . . . A perosomót már elküldték Parisba két héttel az én elütásom előtt. . . . Az ugyan lehetséges, hogy a „Saint Louis” őt megelőzte. . . . Mindeusztára egy levelet kell vinnem a törvényházhoz.

mindegyik kérdezett, mindegyik akart beszélni, úgy, hogy, amit” husz percz alatt elvégezhetek volna, több mint két órá t vett igénybe. . . . és csak nehezen jutott felszínre a nagy chaosból a Brandon Sarah és társainak haditerve, a melyek sikere egyeztettsége dacára is egy hajszálon ösüngött.

Ha az öreg szibárus nem megy le a szolgálati lépcsőn, hanem szokása szerint a nagy lépcsőn, nem halja meg a Henriette halálhőrgését és a szegény gyermek nincs többé.

Ha a Crochard, alias Bagnolet, golyója tíz milliméterrel tovább megy, Dani halott!

Pedig az öreg szibárus még nem volt teljesen megelégedve és arczán meglátszott, hogy bizonyos körülményeket nem talál elége tökéletesen felvilágosítva.

Lásza Champey ur, — kezdé végre, — mennél tovább gondolkozom, annál inkább rá jövök arra a meggyőződésre, hogy Brandon Sarahnak nincsen semmi része ebben a gyilkolási kísérletben, melynek ön szinte áldozatául esett. . . . Sarah sokkal erősebb elvelemedettségében, hogysem ily durva eszközökhöz nyulna, melyek mindig hátrahagyunk valami nyomot és végre is a törvényház elé vezetnek. . . . E gyedül öselekészék, ha elhatározza magát és sohasem használt fel mást mint önkénytelen bűnrészesekeket, akik nem tudva semmit nem árulhatnak el semmit.

A mit ön itt mond, — mormogá elgondolkozva Dani, — azt Brévan Maxime is megmondotta nekem egykor. . . .

Azonban, — folytátá a jámbor öreg, — a Crochard, alias Bagnolet felbérelése tény. . . . Avagy Brévan táian a Sarah grólné tudtán kívül, sőt akarata ellenére öselekedett volna! . . . Ez lehetséges. . . . De akkor miért, mi öselből. . . .

Hogy magáévá tegezte azt a vagyont, a mit Champey ur vigyázatlanul reá bösztö! . . . felcélá Henriette.

Ez némi magyarázat, boismerem, csak hogy ez még nem helyes, nem az igazai.

(Folytatás következik.)



# BUDAPESTI TŐZSDE.

Május 26-án.

	Pénz	Áru		Pénz	Áru		Pénz	Áru
M. kir. aranyad. adóment. 48	101 60	101 90	Magy. orsz. bank részvény-társaság	311	311 20	Pesti közti vaspálya	403	405
M. papírarad. adóment. 58	94 25	94 55	Osztrák hitelintézet	880	885	Pesti közti vasp. élvezet-jegyek	110	215
M. vasúti köl. 120 frt o. é. (300 fe.) 58	145 25	146	Osztr. magyar bank	153	155 60	Budapesti III. ker. takarékp.	108	110
M. v. köl. 120 frt egyes dbkban	145 25	146	I. magyar iparbank	712	715	Országos központi	452	457
M. 1869. kel. v. á. kötv. (els.) adóment. 58	99 50	100	Pesti magy. keresk. bank	168	17	Pesti hazai első	7325	7525
M. 1873. kel. ár. v. szb. (els.) adóment. 58	119	120	Bécsi bizt. társulat	215	—	Egyesült Budapest fővárosi takp.	452	455
M. 1876. kel. aranyban (els.) adóment. 58	115	115 50	Bécsi élet- s jár. bizt. társ.	3140	3150	Magyar ált. takarékp. részvény	88	89
M. kir. nyeremény-kölcson 100 frt	138 50	139 50	Első magy. általános bizt. társ.	66 50	67	Alagút	145	147
M. k. földtm. kötvények 100 frt drbja	138 50	139 50	Fonciere pesti bizt. társ.	—	160	Államos waggon köles. társaság	69	72
Tiszai s szegedi kölcson 48	126 50	127 50	Magyar-francia bizt. társ.	945	955	„Franklin”-társulat	198	200
M. k. földtm. kötvények 58	104 75	105 25	Pannonia viszb. társ.	528	531	Ganz és társa vasón. és gépgyár	826	830
„rad. 58”	104 75	105	Coucordia malom	1045	1050	Geschwindt-féle szeszgyár	330	332
M. k. földtm. kötvények temesi 58	104 75	105	Első budapesti malom	242	244	Gyapjumu. és biz. l. magyar	246	250
„rad. 58”	104 50	105 50	Erzsébet malom	555	600	Keresk. épülete	675	—
M. k. földtm. kötvények hrváth-ors. 58	104	—	Hengermalom	252	255	Könyvnyomda „Ath aeneum”	444	448
M. k. földtm. kötvények erdélyi 58	104 50	105	Luzia malom	353	354	Pesti	1070	1100
„100 fra 58”	98 50	99 50	Molnárak és stűők mal	750	762	Közszab. és téglagy. (Drasche)	221	222
Szöllődezesmavált. kötv. (100 frt) 58	99	100 50	Pannonia malom	130	130	Nemzetközi waggon-kölcson-részvénnytársaság	59	—
Pest var. kölcson 1870. évből 68	159 75	107	Viktoria malom	175	176 50	Pesti építő-társaság	100	101
„1871. évből 68	107	109	„Adria” m. tengeri hajó	—	—	Rimamurány-salgótárj. vasuttrvts.	171	172
Budapest főv. 1880. kölcson 68	100	100 25	„Alfold-fiumei vasut 58”	—	—	Salgótárjani kölcsonb.	152	154
Budapesti bankkegy. részvényt.	100	100 50	Bátaszék domb-zakanyv	—	—	Schlick-féle vasó. és gépgyár	—	—
Magy. ált. hitelbank	281	281 50	Déli vasut 58	154 50	155 50	Schlick-féle vasó. és gépgy. II. kib	810	820
Magy. jelz. hitel. II. kib. in. elismv.	99 25	99 50	Erzsebeti vasut 58	194 50	195 50	Schlick-féle vasó. és gépgy. II. kib	270	274
Magy. lez. s pénzváltóbank	—	—	Erdélyi vasut 58	142	143	Székelyudvarhelyi	110	120
			Győr-sopron-ebenfurti v	160 50	161 60	Spodium- és csottl iszgyár	104	106
			hassa-oderbergi vasut	157 60	158	Szalloda-részvénytársaság	149	150
			Magyar galiziai vasut	232 50	233	Tégl. és mészégető ujlaki	—	—
			M. ny. v. (sz. győr-grác	188	189	Tork dohányrészvény	25	25 50
			Osztrák államvasut 58	246	248	Göz téglagyár kölcsonb.	20	105 50
			Pécs-tarcsi vasut 58	—	—	M. jelz.-bank ny. kölcsonb. 4. sz	—	—
			Tisza vidéki vasut 58	—	—			
			Osztr. dunagőzhajózási	—	—			

Záloglevelek.	Pénz	Áru
M. földhitelint. papírtétek 58	102	102
„ „ „ 48	96 75	97
„ „ arany v. ezüst 58	125	127
„ jelzálogbank . . . . . 58	103	101
„ „ „ „ „ 58	101 50	102 50
Kisbirt. orsz. földh. int. . . . . 58	102	102
Osztr.-magyar bank o. é. . . . . 58	101 90	102 50
„ „ „ „ „ 48	99 90	100 25
„ „ „ „ „ 48	99 80	100
Pesti keresk. bank . . . . . 58	103	103 50
„ „ „ „ „ 58	101	101 50
„ „ „ „ „ 58	101 25	101
Alhina tak. és hitelint. . . . . 58	101	102

  

Elsőségek.	Pénz	Áru
Budapesti élcsonb. . . . . 58	104	105
Loyd- és tőzsde-épület . . . . . 68	99 50	—
M. sz. k. orsz. vörös-kereszt. s. 68	—	75
Osztrák vörös-kereszt-egylet . . . . .	17 30	13

  

Pénznemek.	Pénz	Áru
Cs.-kir. arany (vert) . . . . .	5 63	5 50
Cs.-kir. arany (kör) . . . . .	5 56	5
Osztrák magyar 8 ftos arany . . . . .	9 52	9
20 frankos arany . . . . .	9 52	9
Osztrák és magyar ezüst . . . . .	—	59
Német birod. bankj. vagy ezekkel egyenlő. bankj. (100 márkáért)	59 10	59 06
Ném. bankp. 100 ném. bir. márkáért	59 15	59 56
Amsterdam 100 hollandi . . . . .	100	102
Paris 100 frankúra . . . . .	47 70	50 25
Svájci pénzücs. 100 frankért	47 60	50 54
London 10 font sterlingért	120 80	125 22

## Kevés haszon, nagy forgalom.

Teljes tisztelettel értesitem nagyrabecsült vevőimet és a t. közönséget, hogy a legújabb árucikkekkel dusan ellátam

### kézmű-, rövid-, norinbergi-, fehérnemű-áru

gyermekjáték-üzletemet.

Lezártított árak, melegségség és a cikkek finomsága felülmúlhatatlanok.

Egy végváson 30 rtf. 4 50 5 50 6. — 7. — 8. rtf.  
 Csoda creasz és szilvázsi váson 5, 6, 7, 8, 15 forintig.  
 Különféle vásonk rtf. 12, 14, 16, 18, 20, 25 krajczár.  
 Kanavasz, oxford, zephir, 1 vég 30 rtf. 5. 6. 7. 8. 9 rtf.  
 Különféle oxford zephir 18, 20, 22, 25, 30 krajczár.  
 Kartonok, legújabbak 16, 18, 20, 22, 25 kr.  
 Divatos barketok 16, 20, 22, 25, 27, 30, 36 krig  
 Keszakott és szines szövetek 18, 18, 20, 25 kr.  
 Crippok, begek, casmírok, loden, dupla széles, minden színben 30, 35, 40, 50, 60, 70 kr.  
 Fekete lisztetok 20, 22, 25, 30, 40, 50.  
 Fekete tornok, kaszír és Crepp, dupla széles 55, 66, 70, 80, 90, 1. — 1.60-gig.  
 Finom cszerna mosókémék gyermek és férfi öltönyökre 25, 30, 40, 50 kr.  
 Vitorlavásznak 20, 22, 25, 30 kr.  
 Törölközők 16, 18, 20, 25 kr.  
 szalkendők és pohártörölkők 20, 22, 25, 30 kr.  
 szaltörölkők és szinesek 34, 40, 1. —, 1.20 1.50, 2 rtf.  
 szaltörölkők és szalkendők 6 személyre 3.50 4. —, 12. személyre 6, 7, 8 rtf.  
 Csipke és juttefüggönyök 20, 22, 25, 30, 40 kr.  
 Szekendők fehér és szines 6 drb 40, 50, 80, 1. —, 3 rtfig.  
 Női- és gyermekcipők csodás olaso árba.  
 Gyermekcipők 5.50 6.50 7.50 8.50.  
 Eszernyők 90 kr. 1. 1.20 1.50, 2, 3, 4 5 rtf.  
 Finom chifon, oxford és kretoningok 90 1. —, 1.20, 1.50, 1.80 2 rtf.

Ezeket kivül felhívom a t. közönség figyelmét az annyira megkedvelt 5, 8, 10, 15, 20, 25 kros kiállítású bazáromra, mely a legszebb és a legvalóságosabb árucikkből áll össze. A t. közönség pártfogásáért és látogatásáért tisztelettel eszedzem.

## KILÉNYI ADOLF ARAD,

1578. arena-épület. a kék golyóhoz.

Postai megrendelések pontosan teljesíttetnek. — Csomagolás ingyen.

## Rozsnyay Mátyás

gyógyszertára és művegytani laboratoriuma

Aradon, Szabadbágról.

Szükség esetén minden bárhol és bárki által hirdetett gyógyszer-különleges beszerzésére, a készletben tart következő megbízható határu szereket:

**Chinin-cukor és Chinin csokoládé.** Gyermekeknek hatóhidigélés elleni szer, melyet a magyar orvosok és természetvizsgálók pályadíjjal koszorúztak. Mind az öt világrészben el van terjedve. Egy darab 6 kr.

**Misegra-cseppek.** dr. Hager javított receptje. Hidergő-csepeket, legmegízhatóbb szor.

**Circassian** Ból összehatalló és ártalmatlan szer — Egy üveg 1 rtf 40 kr.

**Dr. Brnatzky fogcseppjei.** Bármely fogfájást azonnal megszüntet. 1 üveg 35 kr.

**Serail-arczkenőcs.** Az arcon mutatkozó szemölcsök, pattanások és májfoltok elűzésére a legalkalmasabb szer, mely bőr megőrzésében minden más szort felülmúl. Egy kis tégely 70 kr. és egy nagy tégely 1 rtf.

**Anosmin** A lábízadás és feltörés ellen biztosan használható. Egy üveg 50 kr.

**Valódi tokaji bor.** Világos és ízletes. dr. Szabó Gyula világhírű pincedjéből. Ara 1 üvegnek 3 és 4 rtf.

**Méniesi aszúbor.** Egy 35 centi. üveg 1 rtf 50 kralczár.

**Chinabor** 2% Chinin-tartalommal. Egy 30 centiliteres üveg 1 rtf.

**Vasas Chinabor.** 2% Chinin- és vasoxiddal. Egy 30 centilit. üveg 1 rtf.

**Pepsinbor** 2.5% tartalommal. Egy 20 centiliteres üveg 1 rtf.

**Szevegároló tinta.** Egy üveg 1 rtf.

**Salon-bengáli tüzek.** Füst és szag nélkül, vörös, fehér és sárga színben. Egy kl. 2 rtf.

**Magnesium fraktyák.** 150 normal percertya (60, 1 drb 60 kr. 12 percertya. Hat percertya 60, 1 drb 60 kr. 1 drb 1 rtf 10 kr. 24 percertya 60, 1 drb. 2 rtf 10 kr.

**Iroda tintapor.** Fekete vagy violaszinben) 1 adag 1/2 literre 10 kr.

**Dr. Kepes fagybalsama.** A megfagyott kezet vagy lábát 3-4 nap alatt biztosan meggyógyítja. Egy tégely ára 40 kr.

**Lang rheuma ellenes szere.** Mindenféle eredetű rheuma és csuszajájdalmak ellen igen híres és korsort szer. Egy üveg ára 30 kr.

**Dr. Kelen köhögés elleni pora.** mely mindenféle köhögést gyógyít. Ara 40 kr.

Mindenzen gyógyszer-ek a pakolási csokély költőgépek hozzáadásával — bárhova posta útján is elküldetnek. Ugyancsak ezen gyógyszer-tárban minden vegyvizsgálatra megbízásunk elfogadotnak és lelkiismeretesén teljesíttetnek.

## Birtok bérlet.

Aradmegyében kebeleztet Csermő mezőváros területén mintegy ezer holdat tevő szántó, kaszáló és legelőből álló egy tagbani birtok belsőségeivel vagy a nélkül, f. évi szeptember havától kezdve, hat egymástani évekre bérbe vehető.

Értekezhetni alulírott birtokossal Világoson.

Világos, 1889. május 18.

Sánka Lajos, birtokos.

## Hirdetmény.

A nagyméltóságú földmívelés-, ipar- és kereskedelmi m. kir. miniszteriumnak az 888. XIX. t. cz. 24. §-a alapján kiadott 839 889-sz. rendszertől fogva felhivatnak a hajnali halászat hivatászerűen elvégezni, hogy az éjjeli halászat tilalmának egyes kivételes halfajokra és körülmenyekre való tekintettel szükségesnek mutatkozó szabályozás avagy megszüntetés iránt feutt fordó kívánalmait f. évi június 1-ig Ajtay Károly halászat felügyelőnél szöbelileg bejelentsek.

Arad sz. kir. város tanácsának 1331. év ápril 20-án tartott téséből.

A városi tanács.

## Arverés hirdetmény.

Arad szab. kir. város gazdasági-széke a város tulajdonához tartozó alább felsorolt földnek bérbeadására iránt f. évi június 4-ik napján, d. e. 10 órakor arverést tart.

A bérbeadandó földök a következők:

Szám	Arverés	Ár
1. Agvölgyi Lajos	versenyteri 1-46. sz. 46 <sup>100</sup> hold,	frt 15
2. Argyelán Mihály	a pécskai ut mellett a Tihanyi-féle korcamával szemben fekvő közlegelői rész	frt 30
3. Antalfy Endre	a Neuman-féle ároknál a szárazsábe való folyásánál fekvő 1 hold	frt 10
4. Antalfy Endre	Orovili 4 hold	frt 6
5. Dániel Endre	Krivabara 46 hold	frt 5 50
6. Herr Herman	versenyteri 46-48 számú 47 <sup>100</sup> hold	frt 15 35
7. Hirschmann József	libás dűlőbeli 14-24., 53-74., 76-77 sz. a dűlő ut területével 45 hold	frt 12-11
8. Hirschmann József	libás dűlő belüli II és III részben fekvő 75 <sup>100</sup> hold	frt 9-71
9. Mittelmann Ferenc és fia	libás pulturai csorda ut 14 <sup>100</sup> hold	frt 12
10. U. az	libás dűlőbeli 1-16, 26-45, és 75 sz. 51 <sup>100</sup> hold	frt 15 05
11. U. az	4-31 sz. 48 <sup>100</sup> hold	frt 17
12. U. az	33-58 és 78-88 sz. 31 <sup>100</sup> hold	frt 16 60
13. Or. Nádasy Ferencz	vertlográrt 26 hold	frt 12
14. Gr. Nádasy és Matej György	Gombár ut 96 <sup>100</sup> hold	frt 8
15. Eotvös Ároné és Matej	Nyomgyos köz dűlő-beli 5 <sup>100</sup> hold	frt 21
16. Ory Sándor	a Maros és Radnai ut közt 3 <sup>100</sup> hold	frt 20
17. Spitzer Ignác	Balta Mika II rész 75 <sup>100</sup> hold	frt 7 50
18. U. az	72 <sup>100</sup> hold	frt 11 01
19. Szecsányszky Zsika	kisvályásbeli 1 hold terület	frt 10

Bánompénzüli letendő a kiállítások szerint az egyes területek után évenként fizetendő 10 százalékos pénzben, vagy elfogadható értékpapirokban. az arverésben részt lehet venni szöbeli és írásbeli ajánlatokkal. Az írásbeli ajánlatok lezártan a szöbeli arverés megkezdése előtt nyújtandók be s csak akkor vétetnek figyelembe, ha azokhoz a bánompénz mellékelve van, s ha az ajánlatot tevő kijelenti, hogy arverési feltételeket ismeri és elfogadja. A gazdasági borítékán megjelözendő, hogy az mily jogkörhözre vonatkozik. Az arverési feltételek a gazdasági tanácsoknál az arverést megelőzőleg is megtekinthetők. Arad szab. kir. város gazdasági-széke 1889. május hó 14-én tartott üléséből.

Kiadta: **Varjassy Lajos** aljegyző.

## Pályázati hirdetmény.

Arad sz. kir. város közönségénél egy 550 rtf évi fizetéssel kapcsolatos irodai segédiztsági állás ürese, desbe 1883. évi I. t. cz. 19. §-ban elöírt minőségűsel bírnak a f. é. június hó 10-ig benmutassák.

Arad 1889. május 16

**Salacz Gyula,** kir. tanácsos, polgár meste

## Pályázati hirdetmény.

Arad szab. kir. város közönségénél egy 800 rtf évi fizetéssel kapcsolatos fogalmazói állás ürese, desbe 1883. évi I. t. cz. 19. §-ban elöírt minőségűsel bírnak a f. évi június hó 10-ig benmutassák.

Aradon, 1889. évi május hó 21-én.

**Salacz Gyula,** kir. tanácsos, polgár mester.